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(54) Dispozitiv pentru combaterea insectelor dăunătoare 
     
(57) Rezumat:Rezuma t 

1                                                                                        2 
Invenţia se referă la domeniul agriculturii, 

in special la dispozitive ecologic inofensive de 
protecţie a culturilor agricole de insectele 
dăunătoare.  

Dispozitivul pentru combaterea insectelor 
dăunătoare conţine un corp (1) cilindric cav cu 
capetele deschise, în interiorul căruia sunt 
amplasaţi un element (2) cu suprafaţa 
elicoidală, care împreună cu pereţii corpului 
(1) formează un labirint, şi un dispensator (3) 
de feromoni sexuali pentru atragerea 
masculilor insectelor dăunătoare. Elementul 
(2) este executat detaşabil cu posibilitatea 
aplicării pe suprafaţa lui şi pe suprafaţa 
interioară a corpului (1) a unei soluţii de 
substanţe hormonale de tulburare fiziologică a 
ovogenezei. 

Revendicări: 1 
Figuri: 1 
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(54) Device for controlling injurious insects  

     
(57) Abstract: 

1                                                                                        2 
The invention relates to agriculture, namely 

to eco-friendly devices for agricultural crop 
protection from injurious insects. 

The device for controlling injurious insects 
comprises a hollow cylindrical body (1) with 
open ends, inside which are placed an element 
(2) with helical surface, which together with 
the walls of the body (1) forms a labyrinth, and 
a dispenser (3) of sex pheromones for 
attracting males of injurious insects. The 

element (2) is made removable with the 
possibility of applying on its surface and on the 
inner surface of the body (1) a solution of 
hormonal physiologically disturbing oogenesis 
substances. 

Claims: 1 
Fig.: 1 
 

 

 
 
 
(54) Устройство для борьбы с вредными насекомыми 

     
(57) Реферат: 

1                                                                                        2 
Изобретение относится к области 

сельского хозяйства, а именно к 
экологически безопасным устройствам  
защиты сельскохозяйственных  культур от 
вредных насекомых. 

Устройство для борьбы с вредными 
насекомыми содержит полый 
цилиндрический корпус 1 с открытыми 
концами, внутри которого размещены 
элемент (2) c винтовой поверхностью, 
который совместно со стенками корпуса (1) 
образует лабиринт, и  диспенсер (3) 

половых феромонов для привлечения 
самцов вредных насекомых. Элемент (2) 
выполнен съемным с возможностью 
нанесения на его поверхность и на 
внутреннюю поверхность корпуса (1) 
раствора гормональных веществ 
физиологически нарушающих овогенез. 

П. формулы: 1 
Фиг.: 1 
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Descriere:Descriere 
 

Invenţia se referă la domeniul agriculturii, in special la dispozitive ecologic 
inofensive de protecţie a culturilor agricole de insectele dăunătoare.  

Sunt cunoscute capcane cu feromoni şi hemosterilanţi cu adezivi, utilizate 5 
pentru a semnala apariţia insectelor dăunătoare specifice agrocenozei, precum şi 
pentru a reduce numărul acestora prin capturarea lor în masă [1]. 

Dezavantajul acestor capcane constă în aceea că utilizarea lor este laborioasă, 
deoarece necesită inlocuirea periodică a plăcilor cu adezivi sau insecticid, totodată 
capcanele atrag şi capturează doar masculii, care apoi cad pe suprafaţa plăcii şi 10 
pier. In unele cazuri, eficacitatea acestui tip de capcană este atenuată de poligamia 
masculilor, care este cunoscută pentru multe specii de insecte dăunătoare. 

De asemenea este cunoscută o capcană cu hemosterilanţi, in care la adulţii 
atraşi de feromonii sexuali, după sterilizare cu hemosterilanţi, se formează mutaţii 
letale, care, fiind moştenite de următoarele generaţii, provoacă peirea în masă a 15 
insectelor dăunătoare in generaţiile următoare [1].  

Dezavantajul acestor capcane constă în limitarea utilizării lor, fiindcă 
substanţele hemosterilante sunt interzise în agricultură, deoarece ele reduc 
viabilitatea masculilor, care nu pot concura cu masculii populaţiilor din natură, iar 
toxicitatea înaltă şi proprietăţile cancerogene ale preparatelor sterilante le fac 20 
inadmisibile pentru combaterea insectelor dăunătoare culturilor agricole.  

Problema pe care o rezolvă invenţia propusă este crearea condiţiilor favorabile 
pentru transmiterea in mod repetat a substanţelor cu proprietăţi hormonale in 
procesul copulării insectelor dăunătoare în condiţii de câmp, care provoacă 
tulburări fiziologice ale ovogenezei şi pieirea ulterioară a ouălor in timpul formării 25 
lor.  

Dispozitivul pentru combaterea insectelor dăunătoare, conform invenţiei, 
înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine un corp cilindric 
cav cu capetele deschise, în interiorul căruia sunt amplasaţi un element cu 
suprafaţa elicoidală, care împreună cu pereţii corpului formează un labirint, şi un 30 
dispensator de feromoni sexuali pentru atragerea masculilor insectelor dăunătoare, 
suspendat pe un cârlig, fixat în partea centrală a corpului, totodată elementul este 
executat detaşabil cu posibilitatea aplicării pe suprafaţa lui şi pe suprafaţa 
interioară a corpului a unei soluţii de substanţe hormonale de tulburare fiziologică 
a ovogenezei. 35 

Rezultatul tehnic constă în asigurarea condiţiilor favorabile pentru majorarea 
eficienţei substanţelor hormonale prin reducerea impactului lor negativ asupra 
mediului şi îmbunătăţirea siguranţei de exploatare a dispozitivului. Spre deosebire 
de dispozitivele cunoscute din stadiul tehnicii, in dispozitivul propus insectele nu 
sunt capturate cu scopul exterminării lor şi nu are loc degradarea stării fiziologice 40 
a masculilor, deoarece se utilizează substanţe cu toxicitate redusă, iar eficienţa 
utilizării dispozitivului creşte în rezultatul păstrării potenţialului masculilor 
adaptaţi la hormoni, care eficient şi în mod repetat pot să concureze in agrocenoze 
cu alţi masculi in perioada copulării cu femelele. Acest lucru duce la o reducere 
semnificativă a impactului provocat de insectele dăunătoare şi la reducerea 45 
multiplă a dozelor de consum ale preparatelor de mai bine de 40 de ori, oferind o 
eficacitate economică de 6065% a măsurii de protecţie. 

Invenţia se explică prin desenul din figură, care reprezintă schema principială a 
dispozitivului. 

Dispozitivul pentru combaterea insectelor dăunătoare conţine corpul 1 executat 50 
în formă de cilindru cav cu capetele deschise, în interiorul căruia sunt amplasaţi 
elementul 2 detaşabil cu suprafaţă elicoidală, care împreună cu pereţii corpului 1 
formează un labirint, şi dispensatorul 3 de feromoni sexuali pentru atragerea 
masculilor insectelor dăunătoare, suspendat pe carligul 4, fixat in partea centrală a 
corpului 1, iar pe suprafaţa interioară a corpului şi pe suprafaţa elementului 2 este 55 
aplicată o soluţie de substanţe hormonale, care după contactarea cu insectele 
provoacă tulburări fiziologice ale ovogenezei şi pieirea ulterioară a ouălor pe 
măsură ce se formează, ca rezultat densitatea generaţiilor insectelor dăunătoare se 
reduce semnificativ.  
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Dispozitivul propus funcţionează după cum urmează.  
Dispozitivul, care include un dispensator de feromoni sexuali, se amplasează în 

camp in zona protejată. Cu ajutorul unui pulverizator pe suprafeţele interioare ale 
dispozitivului se dispersează substanţa cu proprietăţi hormonale şi toxicitate 
redusă, astfel ca Admiral 10Е cu concentraţia 10 g/l, Insegar 25WG  250 g/kg, 5 
după care în interiorul corpului se suspendă pe cârligul prevăzut dispensatorul cu 
feromon sexual. Ca rezultat, masculii atraşi de feromonul sexual, pătrund in 
interiorul corpului cilindric cu capetele deschise, mişcându-se activ pe suprafaţa 
elicoidală a elementului prin labirintul format. În spaţiul limitat ei contactează cu 
substanţa cu proprietăţi hormonale, în aşa mod particulele acesteia se lipesc de 10 
corpul masculilor şi de organele lor genitale. După aceea, masculii zboară din nou 
in agrocenoze, păstrându-şi starea lor fiziologică activă, unde pot concura eficient 
şi in mod repetat cu alţi masculi in perioada copulării cu femelele.  
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(57) Revendicări:Revendic ări 
 

Dispozitiv pentru combaterea insectelor dăunătoare, care conţine un corp (1) 
cilindric cav cu capetele deschise, în interiorul căruia sunt amplasaţi un element 
(2) cu suprafaţa elicoidală, care împreună cu pereţii corpului (1) formează un 
labirint, şi un dispensator (3) de feromoni sexuali pentru atragerea masculilor 
insectelor dăunătoare, suspendat pe un cârlig (4), fixat în partea centrală a corpului 
(1), totodată elementul (2) este executat detaşabil cu posibilitatea aplicării pe 
suprafaţa lui şi pe suprafaţa interioară a corpului (1) a unei soluţii de substanţe 
hormonale de tulburare fiziologică a ovogenezei.  
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